

«Журавли» осиротели

Вчера в Дагестане прощались с Расулом Гамзатовым

УТРАТА



Поэта похоронили рядом с женой и отцом

Самолет с телом Расула Гамзатова прибыл в Махачкалу в понедельник вечером из Москвы. А вчера утром поэта, по мусульманскому обычаю завернутого в саван и бурку, доставили в Русский драмтеатр, где прошла панихида. Еще несколько недель назад здесь праздновали 80-летие поэта... Проводить Гамзатова в последний путь хотел Рамазан Абдулатипов, но не смог: получив известие о смерти поэта, Абдулатипов сам попал в реанимацию с сердечным приступом...

Проститься с поэтом пришли тысячи людей.

Расула по праву называли народным поэтом. Он был мудрым человеком. На своем 70-летию сказал тогдашнему президенту Чечни Джохару Дудаеву: «Независимых людей и наций нет. Почему грузин должен быть независим от армянина, а чеченец от аварца?» Говорят, Дудаев не нашел, что ответить, и незаметно уехал.

Темы женщины и любви были главными в его творчестве. И свое поэтическое время сравнил с тремя женами. Первая - жестокая, беспощадная сталинская эпоха. «Эта жена злая была, но при ней порядок был. Вторая - красивая, свободная, но проститутка». Третью жену он все время искал, надеясь, что она будет справедливой и спокойной.

Его книги переведились миллионными тиражами на десятки языков мира. Вершиной поэзии Гамзатова стали знаменитые «Журавли». Их он написал после поездки в Японию, а Ян Френкель положил стихи на музыку. Взлетели они в «Комсомолке». Обозревателю «КП» Инна Павловна Руденко вспоминает, как в 1968 году пришел Марк Бернес в редакцию накану-

не Дня Победы на традиционную «Землянку» - встречу фронтовиков.

- Он сказал: я хочу спеть песню, которую еще нигде не исполнял, но я боюсь - она очень грустная.

Он пел, и все плакали. А на следующий год Бернес умер. Теперь вот и Гамзатова не стало. «Журавли» осиротели.

Наталья ВОЛОШИНА.

Мужчины на руках принесли поэта на кладбище и похоронили на окраине Махачкалы, рядом с супругой и отцом. На похоронах присутствовали близкие и дальние родственники Расула Гамзатовича. К удивлению, никого из московских высокопоставленных гостей замечено не было. Быть может, по сугубо техническим причинам - первый рейс из Москвы прибывает в 16.55.

А вечером в театре прошла премьера спектакля «Неоконченный концерт» по стихам Расула Гамзатова, посвященным Великой Отечественной войне. За день до несчастья режиссер оговорился: «Спектакль выйдет не 4-го, а 5-го», - и Расул очень возмутился этому: «Обязательно поставьте спектакль на 4 ноября!» Его последнюю волю выполнили...

Елена ПОКОЕВА,
Сулейман АЛИЕВ.

Фото Юрия ИВАНОВА («Дагестанская правда»).

Журавли

Мне кажется порою, что солдаты,
С кровавых не пришедшие полей,
Не в землю нашу полегли когда-то,
А превратились в белых журавлей.
Они до сей поры с времен тех

Летят и подают нам голоса.
Не потому ль так часто
Мы замолкаем, глядя в небеса.

Летит, летит по небу клин
Летит в тумане на исходе дня.
А в том строю есть промежутки
Бить может, это место для меня.
Настанет день и с журавлиной

Я поплыву в такой же синей мгле,
Из-под небес по-птичьи окликаю
Всех тех, кого оставил на земле.



Впервые «Журавлей» спел Марк Бернес в редакции «Комсомолки».

Фото из архива «КП».